

中国男篮新帅乔尔杰维奇下周迎首秀 大赛压力不小,洋帅有啥妙招

记者 冯子涵

十年后再迎洋帅

中国男篮的上一任外籍主帅,还要追溯到10年前的希腊人扬纳基斯。2013年,中国男篮兵败马尼拉,球队陷入低谷后,中国男篮先后经历了宫鲁鸣、李楠、杜锋三任本土教练。在男篮世界杯备战的关键时刻再度起用“洋帅”,球队期待着能够再复荣光。

乔尔杰维奇的履历丰富且成功,球员时期的他就是塞尔维亚国家队后场核心。退役成为“乔帅”后,还曾先后执教意大利米兰、希腊帕纳辛纳科斯、德国拜仁慕尼黑、土耳其费内巴切等欧洲顶级俱乐部,也曾率领塞尔维亚国家队夺得里约奥运会亚军、世锦赛亚军。2008年,乔尔杰维奇被欧冠评为“欧洲50大贡献者”。

除了执教水平高超外,中国男篮还很看重乔尔杰维奇的多元文化经历,能够帮助球队打开视野。

“我觉得中国男篮如果按照他这一套走的话,会慢慢和世界接轨的。以前有一段时间,我们是和世界脱轨了,但现在有了乔尔杰维奇这个连接点,就有了重回正轨的机会。”中国男篮助理教练刘炜说道。

在“乔一期”集训不到两周的时间内,球队已经演练近30套战术,每天还会安排不同人员组合的阵容,力求在最短的时间内找到最合适的搭配。而接下来的两场世预赛,正是乔帅考查队员、磨合队伍的好机会。

“我不能保证这两场世预赛全赢,但我们肯定会全力以赴。我很理解大家对我们的期待和热情,但在出发之前我们必须‘充满电’,所以我们不仅需要在身体上做好准备,同时也要在头脑上做好准备。”对于自己和弟子们即将到来的首秀,乔帅表现得十分低调。

年轻高大是特点

乔帅的执教风格和特点虽然



时隔十年再由洋帅执教,中国男篮能否创造惊喜?
新华社发

需要后续的比赛才能被外界了解,但从本期集训名单中不难看出,这位来自塞尔维亚的主帅更加偏好年轻和高个子球员。

此次中国男篮集训总共18人,包含曾凡博、崔永熙、焦泊乔、崔晓龙、祝铭震等多名年轻球员。对于起用年轻人,乔帅打趣道:“大家不用太惊讶,在下一次队伍集训的时候,还会有一些新的名字出现。”

从身高维度上来看,整个大名单中,只有赵继伟和吴前的身高是在1米90以下,其他的16个球员全部都是各个位置上的“大尺寸”球员。要知道,在2019年世界杯时,乔帅率领的塞尔维亚男篮平均身高达到2米06,“更高、更快、更壮”已经成为塞尔维亚人选才的“硬杠杠”。

在训练过程中,乔帅还是个“细节控”。

球队进行战术演练时,乔尔杰维奇便站在球场正中间,来回看着每一名队员的战术跑位,时不时喊着进攻和传球的指示。有球员跑错战术或战术执行不到位时,乔尔杰维奇则会让球员从头开始。

“就算慢0.1秒的时间,机会可能就没有了。”王哲林表示,乔帅对每一个动作都要求得很细致,不管是进攻还是防守,甚至小到一个动作要怎么做,是往左转,还是往右转,这种对细节的追求让大家训练时专注度很高。

世界杯压力山大

对这支“更新换代”的中国男

篮来说,2023年的压力着实不小。世预赛结束后,他们重要的任务还有8月份的男篮世界杯和9月份在家门口举行的杭州亚运会。

今夏举行的世界杯,将是中國男篮面对的第一个,也是最严峻的考验。

上届男篮世界杯,主场作战的中国男篮仅获1胜,未能从小组赛出线,失去了直通东京奥运会的机会,连续9届征战奥运会的纪录终结。而今年男篮世界杯的战绩,将决定中国男篮能否直通巴黎。

按照目前中国男篮的实力以及备战时间,他们要想直接拿到奥运入场券,挑战性不小。教练、队员产生化学反应,以及提升球队技战术水平,都是亟须解决的问题。

除了球队自身需要克服的困

难之外,横向来看,在通往“亚洲最佳”的路上,日本队将成为中国男篮需要警惕的对手。作为东道主之一,他们或将有一个非常好的分组,而八村塁、渡边雄太两名现役NBA球员的加持,会帮助日本男篮更具竞争力。

世界杯结束后,中国男篮就将马不停蹄地投入到亚运会的作战中。作为上届亚运会冠军,再加上是坐镇主场,中国男篮自然也希望在家乡父老面前成功卫冕。

面对“考核”的压力,乔尔杰维奇坦言,球队需要有紧迫感,但也不能太着急。

“攀登山峰的时候,不能只望着山巅,而是要着眼于眼前的每一步。就像我在训练课上要求的一样,晚一拍总比抢一拍好。”他说。

编辑:季禹 组版:颜莉

“讲文明 树新风”公益广告

◎齐鲁晚报

低碳生活

绿建未来

